Rozwijanie w dzieciach umiejętności logicznego myślenia

Kluczowe umiejętności dla prawidłowego rozwoju dziecka oraz dobrego przygotowania go do funkcjonowania w  życiu dorosłym to logiczne myślenie, rozwiązywanie problemów, efektywne komunikowanie się, współpraca w zespole oraz planowanie pracy. Aby ułatwić dziecku opanowanie owych umiejętności bardzo przydatne staje się zastosowanie narzędzi myślowych TOC, ponieważ skutecznie wspierają proces efektywnego uczenia się jak również wspomagają zdolność logicznego myślenia.

TOC (tzw. teoria ograniczeń, jej twórcą jest Eliyahu Goldratt),  jest teorią pozwalającą na identyfikację i zarządzanie ograniczeniami występującymi w otaczającym nas świecie (w tym ograniczeniami pojawiającymi się w procesie edukacyjnym). Podczas pracy z dziećmi wykorzystuje się proste symbole graficzne: piktogramy i emotikony. Poszukuje odpowiedzi na 3 pytania:

1. Co należy zmienić? – w tym: Jakie są ograniczenia? Wielu uczniów w praktyce nie potrafi wykorzystać wiedzy, którą nauczyciel przekazuje im na zajęciach. Nie wiedzą, jak mają rozwiązać swoje problemy i nie czują odpowiedzialności za popełnione czyny. Wielu z nich nie ma wystarczających zasobów (czasu, pieniędzy, motywacji) do osiągnięcia zamierzonego celu.

2. W co należy to zmienić? – należy nauczyć dzieci samodzielnego myślenia, umiejętności logicznego myślenia, rozwiązywania problemów, efektywnego komunikowania się, jak również współpracy w zespole, planowania pracy, świadomego kierowania procesem swojego rozwoju i uczenia się.
3. Jak należy to zmienić? – należy dać dzieciom do dyspozycji odpowiednie narzędzia (sposoby myślenia) i pokazać im jak ich używać.
Narzędzia TOC to: gałąź logiczna, drzewko ambitnego celu oraz chmurka. Są one narzędziami graficznymi, dzięki którym dzieci uczą się samodzielnego myślenia, kreatywności oraz zaradności. Pozwalają z łatwością analizować wydarzenia, przewidywać skutki postępowania, zauważać związki przyczynowo-skutkowe i rozwiązywać konflikty. W klasie I, kiedy dzieci nie potrafią jeszcze pisać i czytać, wykorzystać należy obrazki, które dzieci tworzą samodzielnie i za ich pomocą porozumiewają się z innymi. W tym przypadku nauczyciel staje się moderatorem, instruuje uczniów, lecz nie narzuca im swojego punktu widzenia świata.

1. GAŁĄŹ LOGICZNA (załączniki nr 1, 2 i 3) Wykorzystuje się ją jeżeli nauczyciel chce, aby dzieci: ustaliły kolejność, plan zdarzeń oraz zauważały związki przyczynowo-skutkowe. Schemat gałęzi logicznej ma przypominać historyjkę obrazkową ułożoną w linii pionowej (tworzoną w kierunku od dołu do góry). Stosowanie tego narzędzia pozwala odkrywać i nazywać związki przyczynowo-skutkowe („jeżeli…, to…”), określać logiczne konsekwencje zdarzeń, pomaga zdobywać umiejętności przewidywania następstw własnego zachowania się, czy podjętych decyzji. Bardzo ważne jest tutaj odpowiednie stawianie pytań, które aktywizują proces myślenia dziecka, skłaniają je do analizy poszczególnych obrazków, wskazywania ich logicznej kolejności, a także podobieństw i różnic pomiędzy nimi. Pomagają uzasadnić własną opinię w toku wspólnej dyskusji na temat: dlaczego dany obrazek powinien być kolejnym elementem układanej przez nas historyjki. Takie pytania to np. „Dlaczego dana sytuacja się wydarzyła?”, „Dlaczego bohater zachował się w określony sposób?”, „Co wskazuje na to,  że powinniśmy zastosować dany symbol?”.

Etapy pracy gałązką myślową:

I. Zapoznanie z treścią… (opowiadanej lub czytanej przez nauczyciela)
II. Tworzenie historyjki obrazkowej:

· Ustalenie głównych wydarzeń w bajce (rozwijanie umiejętności logicznego myślenia, pobudzając dzieci do zadawania pytań, dokonywania uogólnień, analizowanie przyczyn i następstw wydarzeń oraz wyciągania wniosków. Pomocne mogą okazać się pytania: Kto jest głównym bohaterem bajki? Co się wydarzyło na początku? Co wydarzyło się później? Jakie było zakończenie bajki? Dlaczego właśnie ten obrazek powinien być kolejny elementem układanej przez nas historyjki?)

· Wykonanie przez dzieci ilustracji do historyjki (podział dzieci na grupy, których zadaniem jest wspólne wykonanie ilustracji stanowiących określone elementy historyjki).

· Ustalenie kolejności obrazków (porządkowanie obrazków zgodnie z kolejnością wydarzeń w bajce, dzieci analizują i odczytują ich treść, tworząc logiczną całość historyjki)
III. Zastosowanie gałązki logicznej 

· Tworzenie gałązki w oparciu o treść bajki.

· Opowiadanie bajki z wykorzystaniem stworzonej gałązki.

IV. Tworzenie indywidualnych gałązek logicznych.
Propozycje tematów do realizacji w pracy z gałązką:

· Jeżeli pójdę na spacer…
· Jeżeli będzie słoneczna pogoda…
· Jeżeli będę miał pieniądze…
· Jeżeli przyszła jesień…
· Jeżeli będę dużo czytać…
· Jeżeli będę czytała więcej książek…
W praktyce - wspólne układanie schematu (szkieletu) gałęzi logicznej zaczyna się w kierunku od dołu do góry. Należy wykorzystać strzałki „to” i napis „kiedy”. Aby ustalić kolejność zdarzeń dzieci wybierają kolejno zdjęcia, ilustracje, rysunki i układają je chronologicznie na liściach gałęzi (wcześniej przygotowana plansza ułożona na ziemi). Ochotnik opowiada historię przesuwając się i przechodząc do kolejnego obrazka opisując treść z zastosowaniem zwrotów kiedy… to…. Podczas opowiadania pozwól dziecku trzymać w dłoni kartonik z napisem KIEDY. Będzie on przypominał o tym, od jakich słów rozpocząć kolejne zdanie opowieści.
Korzyści ze stosowania gałęzi logicznej:

· Przewidywanie konsekwencji w danych sytuacjach oraz postępowania własnego i innych osób.

· Zrozumienie konsekwencji własnego postępowania pozwala samodzielnie eliminować niepożądane zachowania.

· Lepsze rozumowanie logiczne (przyczynowo-skutkowe).

· Umiejętność przewidzenia negatywnych konsekwencji swoich działań i tym samym wsparcie procesu nauki przez całe życie.
2. CHMURKA (załącznik nr 4) – schemat przypomina wyglądem prawdziwą chmurkę, służy do rozwiązywania konfliktu rozumianego jako sprzeczkę, kłótnia, dylemat, problem. Można stosować ją wszędzie tam, gdzie mamy do czynienia z relacjami międzyludzkimi. Pomaga odpowiedzieć na pytania: czego dotyczy konflikt, jaki jest jego powód, jaki jest wspólny cel. Pozwala znaleźć logiczne rozwiązanie sporu, uczy samodzielnego myślenia. Pracując chmurką najważniejsze jest pokazanie dzieciom różnicy między żądaniem a potrzebą. Nowatorskie podejście do rozwiązywania konfliktów, zawdzięcza chmurka nie tylko swojej graficznej formie, ale przede wszystkim przeniesieniu żądań na potrzeby stron zaangażowanych w konflikt. Ukazuje jak przeformułować konflikt pod kątem wspólnego celu, a następnie doprowadzić do jego rozwiązania. 
Złamana strzałka symbolizuje konflikt - ŻĄDANIA nie mogą zostać spełnione jednocześnie. POTRZEBA jest powodem, dla którego każda ze stron nalega na to, czego żąda. Aby zaspokoić POTRZEBĘ, konieczne jest spełnienie ŻĄDAŃ. WSPÓLNY CEL, jest sytuacją, którą pragną obie strony, ale aby osiągnąć taką sytuację, każda ze stron musi zaspokoić swoją POTRZEBĘ. 

W tym narzędziu zamiast podejścia „ja przeciwko tobie” promowane jest podejście „ja i ty razem przeciwko problemowi”. W taki sposób powstaje nietuzinkowe holistyczne rozwiązanie zgodne z koncepcją „wygrany – wygrany”. Wykorzystanie tej metody uczy znajdowania logicznych rozwiązań i rozwiązywania sporów. Dzieci uczą się empatii, rozpoznawania i nazywania potrzeb własnych i innych osób, ale również sposobów zaspokajania tych potrzeb.

Uczeń powinien dążyć do zrozumienia punktu widzenia drugiej osoby i znalezienia wspólnego rozwiązania, które będzie satysfakcjonujące dla obu stron. W ten sposób powstaje rozwiązanie zgodne z koncepcją „wygrany – wygrany”, czyli rozwiązanie, które jest korzystne dla wszystkich.

Budowa chmurki:

I. Identyfikacja problemu – korzystamy z chmurki, aby rozpoznać problem szukając konfliktu w ramach konkretnego problemu. Sprecyzowanie konkretnych żądań przez obie stron konfliktu „Chcę…”, „Żądam…”
Pytanie, które pomagają określić żądania: Czego żąda każda ze stron? Jakie są przeciwstawne żądania/działania/decyzje? Czego chce jedna ze stron, co jednocześnie jest w konflikcie żądaniem drugiej strony?

II. Ponowne opowiadanie i interpretacja informacji – określenie potrzeb każdej ze stron konfliktu. 

Pytania do określania potrzeb: Dlaczego każda ze stron chce zrobić lub mieć daną rzecz? Aby… Dlaczego to żądanie lub działanie jest ważne? Aby… Jaką potrzebę każda ze stron próbuje zaspokoić poprzez dane żądanie, działanie lub decyzję? Co to żądanie, działanie, decyzja daje każdej ze stron? Jakie ważne potrzeby mogą być zagrożone, jeżeli strony nie zrealizują swoich żądań? Czego nie będzie miała jedna strona, jeśli druga strona dostanie to, czego żąda?

III. Interpretacja, uogólnienia – tu pojawia się cel, wspólny dla obu stron. Istnieją pozytywne cele, które obie strony będą pragnęły osiągnąć pomimo konfliktu. Próbujemy werbalizować cel, który jest dla nas wspólny, zastanawiając się co się stanie, jeśli konflikt zostanie rozwiązany i obie potrzeby zostaną zaspokojone.

Pytania do określenia celów: Czy istnieje pożądana sytuacja, którą obie strony chciałyby osiągnąć? Czy istnieje podobny cel dla obu stron – coś co każda ze stron chciałaby osiągnąć? Czy istnieje coś, co obie strony chciałyby osiągnąć, a co wymagałoby rozwiązania konfliktu? Jaka pożądana sytuacja będzie miała miejsce, jeśli obie strony zaspokoją swoje potrzeby? 

Cel nie jest rozwiązaniem konfliktu, ale będzie rezultatem jego rozwiązania, wskazuje jedynie, że obie strony mają coś wspólnego, co każda ze stron chce osiągnąć. 

IV. Wygrana – wygrana – oznacza kiedy przynajmniej jedna ze stron uświadomi sobie, że może zaspokoić swoją potrzebę w inny sposób. Potrzeby zostają całkowicie zaspokojone.   

Korzyści ze stosowania chmurki:
· Przedstawianie przypuszczeń oraz określanie problemów uczy znajdywania logicznych rozwiązań i rozwiązywania sporów.

· Dziecko nauczy się sprawiedliwie rozwiązywać konflikt, będzie umiało zrozumieć punkt widzenia innych osób, będzie umiał podejmować bardziej odpowiedzialne decyzje i będzie chętniej współpracować.

3. DZREWKO AMBITNEGO CELU (załącznik nr 5) – służy do określenia swojego ambitnego celu, pomaga dziecku określić przeszkody, które uniemożliwiają osiągnięcie celu, uczy nazywania celów pośrednich. Pozwala ustalić, jakie działania musimy podjąć, żeby nasze marzenie się spełniło, co należy zrobić, aby mieć upragnioną rzecz. Jest doskonałym narzędziem planistycznym. Pomaga zaplanować różne uroczystości klasowe, szkolne. Polega na stworzeniu strategicznego planu, obejmującego etapy działania, przeszkody i sposoby ich pokonania. Cel ambitny jest dopiero wtedy, kiedy na drodze do jego realizacji pojawia się więcej niż 3 przeszkody.

Wiersz – improwizacja ruchowa:

„Na prawo, na lewo,

Tak się porusza nasze drzewo.

Wspólny cel:

POMAGAĆ INNYM mamy,

Z drzewkiem ambitnego celu przeszkody pokonamy!
Pytanie podstawowe brzmi: „Jak krok po kroku zrealizować ambitny cel?”.  
Etapy pracy za pomocą drzewka ambitnego celu:

I. Określenie ambitnego celu.

II. Stworzenie listy przeszkód uniemożliwiających jego realizację, osiągnięcie celu.

III. Przedstawienie propozycji rozwiązań (konkretnych działań)

IV. Realizacja ambitnego celu zgodnie z działaniami zaplanowanymi w harmonogramie.

Ambitny cel: pozytywny i bardzo pożądany cel, który jest postrzegany jako trudny do osiągnięcia.

Przeszkoda: coś co utrudnia postęp lub osiągnięcia.

Cel pośredni: sytuacja lub działanie, które pozwala pokonać przeszkodę. 
Korzyści ze stosowania drzewka ambitnego celu:

· Pomaga określić cel przez całą klasę i wspólnie go zrealizować.

· Ułatwia analizę przeszkód, które pojawiają się w trakcie realizacji ambitnego celu.

· Stwarza możliwość pracy grupowej.

· Tworzy się  logiczny plan ze wskazaniem konkretnych działań, osób, czasu.

· Uczy wytrwałości i pokonywania przeszkód w realizacji ambitnych celów.

Opracowała: Joanna Osuchowska 

na podstawie materiałów z uczestnictwa 
w  szkoleniu „Rozwijanie umiejętności

 logicznego myślenia u dzieci 6-7 letnich”
Załącznik nr 1
GAŁĄŹ LOGICZNA

Prosta krótka
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Prosta długa
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Załącznik nr 2
GAŁĄŹ LOGICZNA
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PRZYKŁAD „Jeżeli nie chodzę do szkoły…”:





Jeżeli…    

Załącznik nr 3
PRZYKŁAD do bajki o Jasiu i Małgosi:
itd.










Kiedy…    


U młodszych dzieci zamiast pisania zdań stosuje się obrazki, ilustracje. Warto jest trzymać w dłoniach napisane na kartce słowo, które rozpoczyna każde kolejne zdanie: Jeżeli… Kiedy… lub Jeśli…
Załącznik nr 4
CHMURKA






STRONA 1




Cel jest wspólny


STRONA 2
Bardzo ważne jest wykorzystanie graficznych elementów. Można przygotować sobie makietę (z odpowiednimi chmurkami - zwrócenie uwagi na kolory, minkami oraz strzałkami) po której dzieci będą mogły się poruszać.
PRZYKŁAD konflikt w grupie dzieci



STRONA 1

                                           STRONA 2
Załącznik nr 5
DRZEWKO AMBITNEGO CELU






Całość można zaprezentować za pomocą makiety przedstawiającej drzewo. W koronie wpisuje się (lub rysuje) ambitny cel, natomiast w pniu umieszcza się (napisane lub przedstawione ilustracjami)  poszczególne czynności, jakie należy wykonać, aby zrealizować ambitny cel.

Pomocna staje się tabelka, w której należy wypisać sobie przeszkody, cele pośrednie (czyli jak pokonać przeszkodę) oraz plan działania (czyli jak to zrealizować):

	PRZESZKODY
	CELE POŚREDNIE

Jak pokonać przeszkodę?
	PLAN DZIAŁANIA

Jak to zrobić?

	
	
	


PRZYKŁAD:

CEL: Bardzo dobra znajomość języka angielskiego

	PRZESZKODY
	CELE POŚREDNIE

Jak pokonać przeszkodę?
	PLAN DZIAŁANIA

Jak to zrobić?

	Brak czasu.


	Znajdę czas.
	Świadomie zarządzam swoim czasem.


Skutek





Przyczyna





Przyczyna





Skutek





Skutek/przyczyna








Skutek/przyczyna





Przyczyna





WYJAŚNIENIE








WYJAŚNIENIE








WYJAŚNIENIE





NASTĘPNY KROK





PIERWSZY KROK





NASTĘPNY KROK








NASTĘPNY KROK








Nie lubię ponosić porażek.








Nie uczę się





Nie chodzę do szkoły





Nie zdam do następnej klasy








Będę bardzo zły








Będę mieć duże zaległości. Nauczyciel nie zrobi dla mnie wyjątku.








Nie odrabiam prac domowych. Nie dbam o to by nadrobić zaległości.





Urwały z dachu i zjadły pierniczki








Chciała zjeść Jasia.








Urwały z dachu i zjadły pierniczki








Były głodne i bardzo lubiły słodycze.








W pewnym momencie zobaczyły domek Baby Jagi








Szukając drogi do domu dotarły w głąb lasu, gdzie mieszkała Baba Jaga.








Bał się żony.





Mąż zabrał je i zostawił w lesie








Macocha kazała mężowi zaprowadzić dzieci do lasu





Nie miała im co dać jeść.





Rodzina Jasia i Małgosi była bardzo biedna





AMBITNY CEL





CEL








CEL





CEL








CEL











